

市民遭遇“奇葩”证明:

# 请开具证明证实你妈是你妈

“该怎么证明我妈是我妈！”这是北京市民陈先生的一句感慨。听起来有些好笑，却是他的真实遭遇。

陈先生一家三口准备出境旅游，需要明确一位亲人为紧急联络人，于是他想到了自己的母亲。可问题来了，需要书面证明他和他母亲是母子关系。可陈先生在北京的户口簿，只显示自己和老婆孩子的信息，而父母在江西老家的户口簿，早就没有了陈先生的信息。在陈先生为此感到头大时，有人指了一条道：到父母户口所在地派出所可以

开这个证明。先别说派出所能不能顺利开出这个证明，光想到为这个证明要跑上近千公里，陈先生就头疼恼火：“证明我妈是我妈，怎么就这么不容易？”而更令陈先生窝火的是，这一难题的解决，最终得益于向旅行社交了60元钱，就不需要再去证明他妈就是他妈了。

陈先生的遭遇，并非孤例，很多人在办事过程中遇到过类似令人啼笑皆非的证明：要证明你爸是你爸，要证明你没犯过罪，要证明你没结婚，要证明你没有要过孩子，要证

明你没买过房……这样那样的证明，有的听起来莫名其妙，办起来更让人东奔西跑还摸不着头脑。

为什么需要这么多的证明？近日，人民日报在《关注改革“最后一公里”·聚焦社区治理》的报道中一针见血：证明过多过滥，除了审批事项太多外，还因为原本应由相关职能部门之间相互核实，但同级职能部门之间却互相推诿。说白了，就是要审批的事项很多，可谁也不愿担责。笔者办事就曾遇到过“部门A说需要部门B的证明，而部门B

说没有部门A的证明我用什么来证明”，就像是你要给我蛋，才能孵出鸡，而我说你要给我鸡，才能生下蛋。这样的僵局，往往托人能打破。

然而当我们对一些证明感到不可理解，去问工作人员为什么要这个证明，得到回答往往是“就是这么规定的”。诚然，必要的证明是应该的，但花点钱、找人就行，或者在没有知情权的社区盖个章也行，这也从一个侧面说明，其实不少证明并非非不可。因此，各级政府部门有必要结合简政放权的时代要

求，与时俱进地对需要当事人提供的材料事项进行梳理，从源头上减少对证明的需求。

让数据多跑路，让百姓少跑腿，信息化为现代社会治理提供了这样的可能和便利。解决证明过多过滥问题，当务之急需要打破政府各职能部门之间的信息“壁垒”，通过一定的规则和权限设置，让公民基本情况实现共享。这样，老百姓就不会再为各种证明四处跑腿，更不会出现“需要证明我妈是我妈”的尴尬。



## 夫妇遮挡车牌 摆“剪刀手”调戏监控被扣12分

俗话说“不作死就不会死”，行驶在浙江高速上的一对驾驶员夫妇，清明节为了早些到家，将车牌中间两个数字遮挡起来不算，经过卡口电子监控时，还笑容满面的摆出了象征胜利的“剪刀手”。4月7日，丽水高速交警发布消息称，他们6日傍晚在浙闽交界新窑省际收费站对其进行了拦停查处。民警对刘某遮挡号牌的违法行为，依法处以罚款200元记12分的处罚。

## 丈夫拾金不昧捡项链交公 妻子冒充失主去认领

如果你拾金不昧做了好事，当事人表示感谢的时候，一般人肯定都会说一句：“这是我应该做的。”幽默一点，不妨再说一句：“我的名字叫雷锋。”不过，7日永嘉的李先生（化名）却没这么说，反而一脸尴尬地对失主说“对不起”。他拾金不昧做好事，为什么要道歉呢？这里面的故事值得说说，且听慢慢道来：

一条项链，怎么会冒出两个认领者？这一幕7日早上就发生在永嘉县公安局出入境办证大厅里。究竟谁才是真正失主？民警调出了监控视频，很快就确定了失主。不过，那个冒充失主的女子是怎么知道有条项链待领的呢？她的身份揭开时，让在场的人全都大吃一惊。

事情是这样的：

7日早上，李先生带着妻子孩子去办理出入境证件。因为大厅里办证的人相对较多，为了提高效率，夫妻俩分头行事，李先生负责带孩子，

妻子王女士负责等候办证。

李先生陪着孩子玩耍的时候，突然在地上发现了一条白金项链，李先生想都没想，捡起项链，然后抱起孩子，将项链交给了民警，请民警帮忙将项链归还失主。他没有留名，就走开继续陪孩子玩去了。

王女士远远地看见丈夫去找民警，就过来问丈夫发生了什么事。李先生讲了刚拾到一条项链然后交给民警的事。原本就等得不耐烦的王女士听了也没夸奖李先生。之后，李先生去拍照了，他没

想到趁着这个时机，妻子竟以“失主”的身份去民警那里想认领项链。而真正的失主陈女士也过来认领，于是，就出现了两个认领者的情况。

拍完照回来的李先生看到了这一幕，赶紧走上前去。民警见他来了，就跟失主陈女士介绍，这就是刚才拾金不昧的那位先生。面对感谢，李先生一脸尴尬，跟失主和民警道歉。大家都挺纳闷的，拾金不昧做好事为什么要道歉呢？李先生解释说：“我是在替我妻子道歉，刚才冒领的女士是我的妻子。”

## 浙江景区和尚逼烧香 游客放少香火钱被骂素质低

上周，国家旅游局重拳出击整顿旅游市场秩序，44家A级旅游景区被摘牌，五台山、华山、白洋淀等9家知名5A级景区被警告，沈阳植物园受到严重警告。风头刚过，人民网旅游3·15投诉平台便收到投诉，称浙江一家5A级风景名胜区雁荡山存在强制烧香问题，“如果游客没有放香火钱或者放得少，就被几个和尚打扮的人辱骂，骂游客素质低”，投诉人王先生对记者说。

王先生提到，今年清明节

和朋友一起去雁荡山风景名胜区内灵峰景区内游玩，在灵峰古洞内被一群和尚打扮的人欺诈以及辱骂，他介绍，先是一个和尚打扮的人站在门口，说免费发给每一个游客两根香，进去后又诱导游客点燃香烛。之后王先生一行人忘了给香火钱，结果两个和尚打扮的人便追出来强行拉扯，找王先生要钱，并用脏话辱骂王先生“素质差”。

王先生对记者说，“我和朋友是购票入内旅游的，不是

进来被人骂的，当我们打投诉电话的时候，工作人员说这个地方承包给了这群和尚的。和尚哪有这样的？分明就是假和尚。雁荡山风景名胜区作为国家5A景区，如此创收，放纵和尚欺客，请问谁来管？”

他还透露，投诉后雁荡山风景名胜区曾与他联系，称正在调查此事。记者与雁荡山风景旅游管理委员会旅游投诉电话进行联系，对方表示已经收到该游客投诉，但截至记者发稿时，雁荡山风景旅游管

理委员会还未就此事给出处理结果，相关工作人员提到投诉处理时间为2-3天。

据雁荡山风景旅游管理委员会官方网站资料显示，灵峰景区是雁荡山风景名胜区的东大门，雁荡山1982年被国务院列为首批国家重点风景名胜区，近年来，相继荣获国家级“卫生山、安全山、文明山”“国家文明风景名胜区”“国家AAAAA级旅游区”“全国文明风景旅游区示范点”和“世界地质公园”等称号。

## 女子怀疑前夫与人有染 将其砍伤后烧毁房屋

女子绳某怀疑前夫与其他女人有染，先是持刀砍伤前夫，随后又将前夫房屋内的衣物点燃。记者7日获悉，绳某因涉嫌放火罪已被公诉至顺义法院。

据绳某供述，她与张某结婚后，发现张某出轨而离婚。不久，她生育一女，两人为了女儿又和好并在一起同居。此后，她发现张某与其他女人一直有来往。某天，张某没有回家也不接电话，她怀疑张某与其他女人“鬼混”。次日凌晨，她打车到张某位于顺义的砂石厂。她先持刀进入张某房间，将张某骂醒后用菜刀砍，张某自行驾车前往医院。绳某在房间内翻看张某手机，看到张某与其他女人的通话记录后非常激动，将张某的衣服等物扔在地上点燃并关上房门。当时，有工人准备救火，绳某站在门口阻止，并自行拨打报警电话。

消防人员赶到现场后将大火扑灭，过火面积达30平方米。公诉机关认为，应以放火罪追究绳某刑事责任。

目前，此案正在审理中。

## 男子靠带路月入3000元 称武汉到处是工地带商机

“走便道去蔡甸，省时又省油。”6日，在京港澳高速出蔡甸匝道处，55岁的老余头戴一顶棒球帽，向过往车辆吆喝着。

近段时间蔡甸出口施工，不少走这条路的车辆吃了闭门羹，却给老余带来了生意。“武汉现在很多地方是工地，很多车不会走。”作为一名带路人，老余有些得意。他8点出门，步行到高速上，一上午已带了6辆车，赚了120元。“武汉三镇的主要道路都在我脑子里，我这叫人工导航。”老余说，这是一名带路人必备的技能。不过，他感叹，四五年前，问路的人还很多。随着导航仪、智能手机的普及，问路的越来越少。蔡甸这边原来有三个带路人，现在只剩他一个。“一个当了驾校教练，一个开黑的去了。”老余自嘲说，自己年纪大了，只能干这个，一个月能挣3000多元。“其实机器不一定靠得住。”老余说，有一次一个宜昌的小伙子急着去武昌，但导航仪上规划的路线绕了一大圈，看也看不懂，最后还是靠了他指路。

## 郑州渣土车洒几百米黄泥 环卫工理论被斥吃饱撑的

4月7日上午，在郑州棉纺路上，环卫工王女士爆料称从国棉四厂门口到嵩山路一段近500米长的棉纺路快车道上被渣土车洒满黄色渣土。经来往的机动车碾压后，马路上形成一条黄色的百米渣土路带，环卫工师傅清扫时非常困难，找工地方理论时却被工地人员怒吼“你吃饱撑的，去一边去”。

7日9时50分许，记者赶到棉纺路（五厂至四厂路段）渣土路段，看见棉纺路北半幅快车道上洒满一地的黄色渣土，远远望去就像一条乡间土路。

记者沿棉纺路一路向东行至嵩山路口，看见棉纺路南半幅（五厂至嵩山路段）路面洒满渣土，环卫工蔡师傅生气地说，从五厂工地大门一直向东到嵩山路口南半幅约200米的渣土路非常难清理。“我今天一大早找五厂工地人员理论，却被工地一工作人员怒吼我是‘吃饱撑的，一边去’，太嚣张了”。

12点多，记者了解到，辖区行政执法人员已赶到棉纺路段对现场黄色渣土路段现场测量取证，下一步执法队员根据市民线索查找肇事渣土车将进行处罚。

（本报综合）